

峨眉以北,青衣江畔,有一块生态福地——洪雅。近年来,特别是党的十八大以来,洪雅县牢牢把高质量发展这个首要任务,突出“融入圈、一县一区”战略引领,坚定“生态优先、绿色发展”战略方向,坚持系统思维,全方位厚植生态本底,将绿色产业作为拼经济搞建设的主战场,走出了一条“绿水青山就是金山银山”的高质量发展之路。

□眉山日报全媒体记者 李勇军 文/图



“天府粮仓”迎丰收。洪宣供图

以“两山”生动实践 助推县域经济高质量发展

系统治理 筑牢县域生态安全屏障

金秋时节的洪雅县,习习秋风遍染金黄沃野,青山绿水与金色稻浪,绘就了一幅“沃野良田卧山水”的生态丰收画卷,物阜民丰,处处唱响丰收赞歌。

但回溯洪雅县发展历程,一段时间内,由于长期依赖木材采伐和矿山开发,森林资源遭受了巨大损失,无序的矿山开发导致土地退化、水土流失和环境污染,生态环境面临严峻挑战,同时也给群众生产生活造成了负面影响。

党的十八大以来,洪雅县大力推进生态文明建设,不断向建设“两山”转化示范区、绿色发展先行区迈出铿锵步伐。随着大规模造林和天然林保护等工作的展开,该县林木蓄积量和林木品质都有了大幅提升。截至目前,该县已累计人工造林50万亩,封山育林21万亩,保存下来的天然林超过88万亩。

植绿更护绿,洪雅县对森林资源实行严格的保护政策,禁止非法

砍伐。2021年,对以洪雅瓦屋山自然保护区、瓦屋山国家森林公园等4个自然保护区为主的512平方公里进行有机整合,划入大熊猫国家公园眉山片区,在保护大熊猫的同时,也为大熊猫栖息地内的其他野生动植物撑起了一把保护伞。

根据2023年开展的生物多样性调查显示,洪雅县有陆生野生(脊椎)动物479种,涵盖大熊猫、牛羚、林麝、黑颈鹤等17种国家一级重点保护动物。野生植物229科878属2278种,其中包括珙桐、红豆杉等国家珍稀植物。

山水洪雅,山青水更秀。洪雅县有大小河流330条,总长950公里。一段时间内,由于县域污水处理设施不完善,相关污水处理配套建设资金不足,污水收集率不高,城乡水体污染问题突出。同时,农村生活污水散排、大量畜禽废弃物污水直排河流、化肥过度使用等情况严重,农村水环境不容乐观。此外,

防洪工程体系未形成,流域居民安全受暴雨洪水严重威胁。小水电站无序、高强度开发,也对生态环境造成严重破坏。

党的十八大以来,洪雅县坚持以习近平生态文明思想为根本遵循,不断创新工作方式,构建了党政牵头、部门协同、社会参与、上下联动的格局,破立并举,实现了江河湖泊从“管不住”到“管得好”的转变。

重拳整治瓦屋山自然保护区和周公河珍稀鱼类保护区环保突出问题,关停矿山14家,拆除电站43座,河湖水质生态得到有效修复。

累计向上争取资金3亿元,新建生态堤防37公里,保护人口9.3万人、耕地6.1万亩;全覆盖建设污水处理厂(站)19座,配套人工生态湿地,污水处理厂出水水质提升到地表水Ⅲ类;高标准实施“厕所共治”,经验全省推广。

为激发河湖治理新动能,洪雅县12个镇76个村(社区)全面完成

基层河湖管护“解放模式”推广工作。同时,结合实际,积极探索河道管理村民自治新模式——“生态段长制”,以镇、村、组为单位实行“生态段长制”,将河湖管理日常工作细化到村(社区),责任落实到人,化解河流监管和日常保洁难题,使全民管水治水护水联动机制成为新常态。

通过水岸同治、综合治理,水环境质量不断改善,青衣江水质稳定保持在Ⅱ类,2023年2月、3月水质更是自2017年实施河湖长制以来首次达到Ⅰ类;青衣江其它主要支流如花溪河等水质均达Ⅱ类,县城集中式饮用水水源水质达标率为100%。

同时,洪雅县采取协作共治、联动联控机制,多方助力打好蓝天保卫战。今年上半年,该县环境空气质量优良天数164天,优良率90.1%;环境空气质量综合指数3,同比改善3.5个百分点,全市第一。

逐“绿”而行 激发高质量发展动能

山青水绿空气清新,这为洪雅县经济社会高质量发展奠定了坚实基础。利用得天独厚的生态优势,该县向“新”求“质”,逐“绿”而行,坚持以推进新型工业化为主线,以绿色工业体系为基点,重塑三次产业发展格局,不断激发县域经济高质量发展新动能。

秋收时节,洪雅县“天府粮仓”柳江—东岳示范片稻田一片金黄,收割机来回穿梭,稻谷颗粒归仓。在花溪河及玉屏山的掩映下,金黄稻田绵延不断,俨然一幅大美生态丰收画卷。

2022年6月,习近平总书记来川视察时强调,要严守耕地红线,保护好这片产粮宝地,把粮食生产抓紧抓实,在新时代打造更高水平的“天府粮仓”。近年来,洪雅县严守耕地保护红线,全力推进粮食稳产增产,以“天府粮仓”建设为引擎,深入推进乡村全面振兴。

2022年,洪雅县锚定建设青衣江流域10万亩粮食产业带目标,着

力构建“一园一核三片N基地”粮食产业发展格局,全面建设“沃野良田卧山水·五谷丰登人丰足”的新时代更高水平“天府粮仓”洪雅示范区。

据洪雅县农业农村局数据,2024年,该县农作物总播种面积49万亩。其中,预计粮食播种面积22.59万亩,较去年同期增长3.05%;粮食总产量11.1万吨,较去年同期增长6%。累计建成高标准农田15.21万亩,占全县耕地面积的比重超70%。

端牢饭碗的同时,洪雅县通过提速推进传统产业“智改数转”等举措,引领茶、竹、藤椒、乳肉、中药材等特色优势产业步入高质量发展轨道。截至2023年年底,该县茶叶在地面积30万亩,居全省第二位,其中,绿色、有机茶认证面积2.38万亩,居全省第一位;年产干茶3.8万吨,年综合产值68.5亿元。茶叶生产规模、茶产业综合实力居全省前列。

一手抓传统产业转型升级,一手深耕新兴产业细分领域。近日,位于洪雅县经济开发区的通达智能车辆

有限公司新交付了一批自动驾驶观光车。该公司着眼场内车辆细分领域,构建以科技创新为核心,以数字化、智能化为支撑的新质生产力体系,组建了一支由多学科复合型高学历人才组成的研发团队,在智能化、绿色化方面进行前瞻性技术创新,开发了具有自动驾驶、远程控制、智能语音交互等功能的观光车,受到国内外客户青睐,目前车辆已出口南美、欧洲及东南亚等地的多个国家。

洪雅县严把“准入关”,聚焦电子信息、装备制造、新能源新材料产业,积极布局新兴产业、未来产业,打造出了“通达智能车辆”“竹钢”等一批市场前景广阔的洪雅绿色工业名品。目前该县有工业企业97家,其中规模以上企业63家、专精特新企业9家、1户产值过5亿元企业、7户税收过千万企业。

国家生态文明建设示范县、全国森林旅游示范县、全国森林康养基地试点县,天府旅游名县……这是近年来洪雅县以生态文旅产业为引擎带动县域绿色发展,赢得的一

张张“金色名片”。该县在厚植生态本底的同时,将康养旅游作为拼经济搞建设的主战场。

去年以来,瓦屋山快速通道、七里坪连接线等县域内旅游交通主干道陆续通车;今年“五一”,玉屏山景区旅游观光客运索道投运……在旅游基础设施进一步完善的同时,瓦屋山景区兰溪绝壁栈道、玉屏山景区勇闯恐龙谷主题乐园等旅游新场景相继亮相,吸引众多游客。

刚刚结束的避暑季,洪雅旅游交出亮丽答卷,6至8月,全县A级旅游景区接待游客约118.56万人次,实现门票收入约326.7万元,营业收入约1.24亿元。瓦屋山景区旅游营收更是提前100天突破亿元大关,同时带动新增就业岗位300余个,景区周边群众收入和生活质量进一步提升。

数据显示,洪雅县2023年游客接待量超900万人次,综合收入超70亿元,文旅产业已成为该县高质量发展的主引擎。



退休后的张荫泽仍然喜欢种植花卉。

见证者说

张荫泽： 绿水青山就是金山银山

“林场工人是非常辛苦的,在一代代林场人的努力下,才有了如今的‘绿海明珠’,才有了洪雅现在优越的生态环境。我们当初的辛苦与付出都是值得的。”作为洪雅林业的建设者和见证者,已过耄耋之年的洪雅县国有林场退休职工张荫泽这样感叹。

1962年,张荫泽被分配到新建的大堡山工区,从柳江场镇出发,一路爬山5个多小时才到大堡山工棚。到达目的地一看,大家都傻了眼,一座空空的木头房子,工人住的是用杉树皮隔出来的几个小间。但艰苦的环境没有减退张荫泽和工友们的热情,到工区的第一件事就是领工具学磨刀、镰锄头,第二天就到工地学砍柴。

张荫泽说,当时每人每天的任务是一亩,每天劳动时间至少10小时,上午7点到12点,下午1点到6点半。当时粮食供应有限,油荤就更加缺乏了,因此他们不得不就地取材挖野菜,蕨菜、刺龙苞、野芹菜、竹笋等野菜几乎顿顿都有。幼林抚育是很费体力的,砍草、茅草和箭竹等,必须用大力,尤其到了下午,肚子饿了,刀也钝了,大家还是咬着牙坚持。

虽然条件艰苦、工作辛劳,但林场职工们很团结,班长带头冲在最前面,其他工人争先恐后紧随其后。张荫泽说,当时工区的班长基本都是党、团员,他们带头劳动,最苦最重的活总是揽在自己身上。山区早晨露水很大,班长每天出工都走前头为大家打露水,到工地时大家身上是干的,而班长却被露水打湿半身,俗称“露水班长”。

几年后,张荫泽从老班长手里接过接力棒,也当起了“露水班长”。就这样,一代代护林员披星戴月,顶烈日酷暑、斗风雪严寒,培育出一株株幼苗。他们艰苦创业,刀耕火种,用最原始的生产方式,抚育出一片片林海。

林场工作40余年,张荫泽和工友们将青春和热血融进了这片青山。退休后,洪雅县国有林场会不定时组织退休职工前往林场各工区参观。故地重游,曾经的破烂工棚已变成现代化宿舍,曾经来回就是一整天的土石路也已变成宽阔平坦的林区公路。“简直是天壤之别哟!”今昔变化让张荫泽赞叹不已,而最令张荫泽欣慰的,还是一片片绵延不绝的林海。如今,洪雅人依靠着丰富的林业资源大力发展旅游业,八方客人走进洪雅,在林间康养、在溪谷戏水,吃上旅游饭的群众腰包越来越鼓。

张荫泽由衷感慨道:“绿水青山就是金山银山,洪雅做到了!”

主编 周军 编辑 万君 美编 李燕 校对 肖倩



洪雅县经济开发区稻香片区一角。